

长假补习“充电”忙 8天假期6天课

中秋遇国庆，学生们也想放松一下，但不少家长却忙着给孩子安排“充电”，把黄金周变成了“补课周”。记者采访看到，一些教育培训机构还专门开设了黄金周短期课程班，课程2至7天不等，受到部分家长的青睐。

“国庆都没来得及回趟老家，一直陪孩子上课。”章女士的孩子在上海一家知名民办小学上二年级，秋季学期开始后发现英语有点吃力，国庆前她赶紧给孩子报了短期班。“算上要继续上课的数学课，8天里有6天要上课。”

初中生的假期更不轻松。同济初级中学七年级学生小唐告诉记者，班上很多同学国庆里都在上课，自己不上也不可能。“我说了不想上，但我妈偏要报。我当然知道补习会有用，但还是羡慕那些放假就出去玩的同学。”

说到假期补习，家长们也有一套“理论”。南京家长朱女士表示，8天时间太长，孩子学习过程中断那么久，思维也松懈下来，还没来得及巩固的知识点，回到课堂还得花更多时间去“找”回来。

生怕“落伍”，希望“抢跑”，是不少家长的共同想法。上海家长陈先生说，孩子今年升了高中，学习上了一个台阶。“希望孩子在假期里能保持学习强度，在辅导班老师引导帮助下更系统地掌握知识点，回到课堂后比起其他同学有一定的优势。”

当然，要牺牲孩子的休闲时间，一些家长也感到“纠结”。“假期前也问了孩子的想法，担心她觉得太辛苦，但我们又想利用这段时间保持成绩，心里也很矛盾。”家长李女士说。

记者走访看到，新东方、昂立等

教育培训机构均在国庆期间开设了短期班，热门课程包括英语口语、数学、思维训练、作文等。一些机构还打出广告称，将为短期班、“特训班”等配置最优秀师资，帮助孩子短期内获得提升。这使得长假课外培训市场进一步火热。

长假补习忙，专家怎么看？上海文来中学教师柴本胜认为，国庆假期的学习还应适可而止，家长更应该带孩子走出家门、走出校门，走进大自然或通过各种更有意义的实践活动开阔眼界。

信息快报

八天长假旅游收入逾百亿元

来自上海市旅游局的统计显示，假日八天，本市共接待游客1059万人次，实现旅游收入106亿元，同比增长2.6%。

国庆长假期间，一些体现上海都市旅游特色的都市风光点和都市商业活动受到了市民游客的青睐。以外滩、南京路步行街、豫园、小陆家嘴等为代表的街区，因其多功能的旅游业态、浓郁的文化底蕴，吸引了大量游客。

陆续开园的上海郊野公园成为国庆长假市民休闲的新去处，假日前七天共接待市民游客41.4万人次。据市绿化市容部门统计，长假8天上海各座公园累计接待游客648.2万余人次，较去年同期增长1.8%。景点方面，东方明珠广播电视塔、上海野生动物园、上海科技馆、枫泾古镇、上海迪士尼等均迎来了假日大客流。

据统计，国庆中秋假日期间在本市过夜游客的人均消费为1023元/人天，同比增长2.4%；旅游购物消费的比重占总消费36.2%，综合拉动效益明显。据市商务委统计，国庆中秋假八天，本市400家零售和餐饮企业销售额达到111.6亿元，同比增长10.7%。

上海依然是国内游、出境游的重要客源地。记者从上海边检总站了解到，截至8日16时，长假期间上海口岸出入境总人数达85.9万人次，其中出境43.3万人次、入境42.6万人次。

12315 中心 国庆受理消费投诉 1341件

今年“十一”的八天长假，上海市工商局12315中心共受理消费者投诉举报1341件（投诉1254件、举报87件），同比增长14%，解答各类咨询659件。受“长假出游热”影响，餐饮住宿及旅游消费诉求量居首。

据市工商局披露，在这1341件消费投诉中，线上消费投诉占投诉总量52%，餐饮住宿（98件）、旅游服务（85件）、租赁服务（82件）、家居用品（77件）、快递服务（66件）等投诉量居前。

据了解，长假期间，12315中心接到餐饮住宿类投诉98件、旅游类投诉85件，主要反映宾馆住宿在线预订纠纷、旅游订单和票务争议、旅游餐宿与约定不符、导游服务欠佳等，其中因境外游引发的消费纠纷约占三成。如消费者梁某反映，通过某网站预订东京大阪双人行旅游套餐，发现酒店住宿条件与约定不符，与经营者产生争议。

共享单车、快递、文娛体育等消费诉求增长明显。长假期间，涉及租赁服务类投诉82件，同比增加57件，主要反映共享单车租用计费、押金退还、骑行故障等方面问题。

涉及快递服务投诉66件，同比增长42%，主要反映物品递送不及时、物品缺损等。涉及文化娱乐体育类投诉40件，同比增长39%，主要聚焦假日健身锻炼、电影放映、游乐场服务等纠纷。

涉及家居、家电、通讯产品投诉分别为77件、55件和58件，投诉量相对集中。其中反映经营者节假日售后服务延滞、缺位、失约占7成以上。

遗失声明 ■上海市楊浦区翔殷路小学遗失餐饮服务许可证，许可证号:2012310110020004,特声明作废。

七旬残疾夫妻5年义务修路

张继文、汪兰英夫妇二人都年过七旬，一个耳朵残疾，一个眼睛残疾。为方便路人，2012年起，他们夫妻“你做我的眼，我做你的耳”，义务修路五年整，还在修建的两条路沿途，树立了13块大大小小的石碑，上面全是加强森林防火的提醒和呼吁大家爱护森林的内容，落款是“涪陵护林志愿者张继文”。在他自办的宣传栏上，除了标语，还有夫妻二人从报纸上搜集剪切下来的护林防火资料。2017年8月，张继文、汪兰英荣登“中国好人榜”。



图为张继文与汪兰英制作禁烟剪纸

6月9日下午4时，天气闷得让人有点发慌。重庆市涪陵白鹤森林公园后山上，一股山泉源源不断地从山林深处流淌下来。76岁的张继文两步跨上石阶，用容量有5升的色拉油壶装满了山泉水，然后提给几百米外的公园4号公厕管理员汪建福。

没有感谢的话语，只是一个简单的交与接，自然而熟练。汪建福则会把山泉水烧开再免费提供给在附近锻炼的人。

4号公厕旁边有一个路口，张继文和他74岁的老伴汪兰英助人为乐的故事就从这里开始……

缘起:路人不经意的一句话

2012年7月，很多经常到森林公园锻炼的人都想不到，他们不经意的一句玩笑话被一位71岁的老人当成了一份事业。这位老人就是每天到森林公园锻炼身体的涪陵区一建材企业听力残疾的退休人员张继文。

涪陵森林公园山顶上有一条宽阔的水泥路，由于植被丰富，空气清新，不少人都喜欢去那里徒步行走。

五年前，水泥路沿途一处名为火烧堡的附近，有一条荒草枯枝覆盖的烂泥槽，下面连着荔枝街道的鹅颈关村3组，不少村民可以通过这条烂泥槽抄近路进城卖菜，偶尔也有一些学生会走这条路上学或者回家。

不过，由于杂草丛生，有人便把此处当成了一个天然公厕，常常臭气熏天；遇上下雨天，路人深一脚浅一脚全都是泥。

“要是有人把这里整修一下就好了。”锻炼的人群中，不知是谁的这么一句话，被张继文知道了。

张继文回到家中，立即和视力非常差的老伴汪兰英说起了关于修路的想法。

“原本以为就是清理一下杂草，我就同意了。没想到他这一干根本就停不下来了。”汪兰英说，从此，这条距离公园大门口3公里多的路，夫妻二人一走就是三年多。

运输:全靠背一年磨烂一个包

修路，这不是一个轻松活儿。要材料，还得要力气。

“没事，我们一次次慢慢搬，积少成多嘛！”夫妻二人互相宽慰。他们

到公园附近工地上寻找完工后废弃的石子，从城里拆迁的旧房子捡废砖头再用砖刀修整好，收集邻居家装修后不要的废弃材料自己背上山……

夏天，夫妻二人通常在早晨五六点就出门；冬天，最晚也在6点半以前。张继文和妻子汪兰英各背着几十斤的建筑材料，两人你搀着我下陡坡，我帮着你听声音传话，一说一笑间，就走完了从公园大门到筑路现场四十分钟的路程。

困难的事当然也有。在汪兰英的记忆中，运送材料最艰难的一回就是搬运100斤重的水泥。那一次，加上两人的儿子帮忙，三人走走歇歇近一个小时才完成运送任务，累得大家上气不接下气。

两位老人用蚂蚁搬家式的最原始的运输方式，将所有的建筑材料靠着一天天的累积搬到了现场。

春去秋来，这一背一走就是三年多，一年磨烂一个大布包。但张继文似乎并没有觉得这个日子难熬。

在山上“工作”时间长的话，他们要到下午五六点才回家，即使早一点也到下午两三点钟了。

然后，张继文又哼着歌回家，他说这是他一天中最愉快的时间，“干完了活，心里乐滋滋的。”

汪兰英说张继文食量很好，但是每天早上都忍着只喝一碗玉米羹。“因为吃得太多背不动材料。”于是，往山上送食物这样的后勤保障工作，就是汪兰英每天的主要任务。

“有时候带的馒头饼干不够，我就要到公园门口去给他端面条。”不过，待汪兰英走30多分钟路把面条送到张继文手上，面条已经成面饼了。

2015年12月，这条1公里多的山路终于建好了。

由于张继文在沿途树起了很多森林防火的宣传栏，人们便把这条路起名为“森林防火路”。

森林防火路的修建，为居住在山下的鹅颈关村3组村民进城卖菜节约了至少半小时的路程。

修建:身悬半空奠路基

修了三年的路，张继文认为自己的经验是越来越丰富了。不过，他与老伴修建第二条路的过程，却让他们两人至今都胆战心惊……

森林公园山上清泉淙淙，沿山石而下，城内很多老人都提着大桶小瓶，慕名爬山取水。

张继文发现，取水点在大路下坡100多米处。本来坡陡无路，且走的人多了，留下许多泥坑、碎石。

张继文怕取水老人摔倒，2015年10月，又动了修一条“山泉路”的念头。

和第一条路不同，由于取水点位于陡坡，这条路得修梯坎，还需要细

铁丝绑紧木头做护栏，沿山壁空缝处要填塞砖石，加固路基。

而就是填塞砖石这一道工序，让汪兰英提心吊胆，紧张了一个多月。在“山泉路”修建之前，这条呈45度角的陡坡中间位置上有一处因塌方形成的空缝，为了让石阶筑得更牢固，空缝中必须得加塞砖头。要想完成这个任务，人就要翻到护栏外，悬在空中，才能进行。而这下面，是垂直高度10多米的小悬崖。

张继文准备了一条粗绳，一头系在崖边一棵直径10厘米左右的树干上，一头系在护栏上，还有一头系在自己身上。他就这么悬在半空加塞了一个多月的砖头。

张继文的人悬在半空，汪兰英的心也悬在半空。她一边帮老伴递材料、工具，一边又时时提醒，一刻都不得放松。

或修，或补，两位老人将汗水渗透进时光，“山泉路”上的107步石阶最终垒起来了。

看着每天来来往往去打水的几十个老人走上了一条安全路，张继文夫妇的心踏实了。

考虑到这条路的下方还有两个泉眼，几天前，夫妻俩又启动了“山泉路”二期的修建。在他们的带动下，另外一名60多岁的老人还主动要求加入这个夫妻筑路队。

自制13块护林防火宣传碑

路修完，整个工程并没结束。

“森林防火路”上的一块石碑上书：进山不带火，人人保安全。这块让汪兰英记忆深刻的石碑，并不仅仅因为它是张继文在这两条路上树起的第一块石碑。

“碑上最后一排的两个字，是他半跪半趴在地上，用红油漆和排笔一笔一笔填好的。”汪兰英说，因为第一次写没有经验，最后两个字的位置太靠近地面，人站着和蹲着都不好写，张继文先是把上半身旋转到脚的位置“倒裁”着写，后来干脆半跪半趴到地面了。

写字的时候是夏天，地面热得发烫，汪兰英拗不过“犟老头”，只得赶紧想办法找湿毛巾缠在他的手臂上，盖在他头上，防止更多的晒伤。

两条路的沿途，这样的石碑有大大小小13块，上面全是加强森林防火的提醒，和呼吁大家爱护森林的内容，落款是“涪陵护林志愿者张继文”。在他自办的宣传栏上，除了标语，还有夫妻二人从报纸上搜集剪切下来的护林防火资料。

对于修路，张继文有自己的详细规划——大到计划自己修路要修到80岁，小到每天差什么材料，当天要完成哪些工序，样样都安排得密。

扶持:他是她的眼睛她是他的耳朵

修路这五年，张继文没有少吃苦头。

两年前修第一个取水口的石台，必须搬开一块大石头，张继文招呼路人帮忙，几个人约好听口令一起放手。不曾想，张继文听不见，大家一起吼“放”，然后四下跳开，只有老人站在原地未动，石头压下来，砸到脚背骨折。

一个多月后，张继文又开始修路了。

老伴关于修路的决定和行动，汪兰英几乎从没有反对过。她要做的是，除了每天和老伴一起进山修路，端茶送饭，还有回家后，给因长期负重前行导致颈部受损的老伴涂抹药酒，或者端上一盆热水。

不论背着几十斤的河沙水泥行走在山路间，还是用锤子锄头凿石开路，张继文摔倒的次数数不胜数，汪兰英都会说：“没事，他能行！”

在汪兰英的眼中，张继文对修路的热情似乎从来没有泯灭，无论寒冬酷暑，下雨下雪，还是过年过节，只要在家，张继文都必须去山里一趟才踏实，路修完了就捡烟头、扫垃圾……回家摆的“龙门阵”也全是修路的事儿。

汪兰英就这么一直陪着、跟着、候着，她声音敞亮地说：“他的耳朵不好，我的眼睛不好，我们两个是相互帮助，我是他的耳朵，他是我的眼睛嘛！”

为儿女铺筑“精神之路”

路，对于张继文夫妇而言，是一种情结。

20年前，在老人从涪陵试跑丰都开始，便拓展开了他人生奔跑的前路。然后，跑忠县、万州、云阳……

16年时间，张继文带着对母亲河长江的一往情深，携手老伴断断续续从宜宾走到上海，步行完了长江沿线的城市，手绘了他们走过的每一个地方的地图超过100张……在他亲手绘制的100多张地图上，每一个去过的景点，他都用小红旗一一标注。

人们常说，身体和灵魂，应该有一个在路上。张继文和汪兰英，一样都没有舍弃。

张继文夫妇说，他们是用自己的实际行动，为儿女筑一条“精神之路”。

这条路上，涌动着坚韧不拔、持之以恒、助人为乐……

